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Безгінова Л. І., Олініченко К. С. Концептуальна модель управління товарними запасами на підприємствах роздрібної торгівлі
Метою статті є дослідження основних наукових підходів до змісту поняття «управління товарними запасами» та обґрунтування комплек-
сної моделі такого управління на підприємствах роздрібної торгівлі. Розглянуто основні підходи до розуміння сутності управління товарними 
запасами та запропоноване власне визначення даного поняття для підприємств роздрібної торгівлі. На основі положень системного підходу 
запропоновано концептуальну модель управління товарними запасами підприємства роздрібної торгівлі, яка включає чотири основні групи 
взаємопов’язаних елементів: механізм, структуру, процес і розвиток управління. Детальне дослідження механізму управління товарними за-
пасами дозволило визначити його основні фундаментальні елементи: рівні, цілі, завдання, принципи, функції, методи, моделі, критерії та показ-
ники управління. Останнє дозволяє як конкретизувати та підвищити адекватність процесу управління товарними запасами на підприємствах 
роздрібної торгівлі, так і обґрунтувати методичний інструментарій оцінки його ефективності, адекватний галузевій специфіці.
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Безгинова Л. И., Олиниченко Е. С. Концептуальная модель управления 

товарными запасами на предприятиях розничной торговли
Целью статьи является исследование основных научных подходов к со-
держанию понятия «управление товарными запасами» и обоснование 
комплексной модели такого управления на предприятиях розничной 
торговли. Рассмотрены основные подходы к пониманию сущности 
управления товарными запасами и дано собственное определение 
данного понятия для предприятий розничной торговли. На основе 
положений системного подхода предложена концептуальная модель 
управления запасами предприятия розничной торговли, которая вклю-
чает четыре основные группы взаимосвязанных элементов: механизм, 
структуру, процесс и развитие управления. Детальное исследование 
механизма управления товарными запасами позволило определить его 
основные фундаментальные элементы: уровни, цели, задачи, принци-
пы, функции, методы, модели, критерии и показатели управления. По-
следнее позволяет как конкретизировать и повысить адекватность 
собственно процесса управления товарными запасами в предприятиях 
розничной торговли, так и обосновать методический инструмента-
рий оценки его эффективности, адекватный отраслевой специфике.
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ли, управление, модель, система, механизм, стратегия.
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The objective of the article consists in studying basic scientific approaches to 
the content of the concept “trading stock management” and substantiation of 
a complex model of such management at retail trade enterprises. Basic ap-
proaches to understanding the essence of trading stock management are con-
sidered, and the author’s own definition of this concept is proposed for retail 
trade enterprises. A conceptual model of trading stock management at retail 
trade enterprises is proposed on the basis of systemic approach provisions which 
includes four basic groups of interrelated elements: the mechanism, structure, 
process and development of management. An in-depth study of the mecha-
nism of trading stock management has allowed identifying its fundamental ele-
ments: levels, objectives, tasks, principles, functions, methods, models, criteria, 
and indices of management. The latter permits particularizing and increasing 
adequacy of the trading stock management process at retail trade enterprises 
as well as substantiating the methodological instruments of evaluating its ef-
fectiveness which are adequate for the specific properties of the field.
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Управління запасами є невід’ємною частиною прак-
тично будь-якої торговельної операції, що пояс-
нюється причинами створення товарного запасу 

на підприємстві. 
Вивчення генезису формування теоретичних по-

ложень управління товарними запасами торговельного 

підприємства показало, що в більшості наукових праць 
дослідження пов’язані з висвітленням сутності, механіз-
му формування, оцінки ефективності використання, за-
стосування систем управління товарними запасами на 
підприємствах [1 – 5]. Незважаючи на значну кількість 
публікацій із даної тематики, теоретичним і прикладним 
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аспектам процесу управління товарними запасами не при-
діляється належної уваги, а саме – дослідження в цій сфе-
рі є недостатніми і не відзначаються комплексністю ви-
рішення проблеми. Зокрема виявлено неоднозначність у 
трактуванні методологічних і методичних засад системи 
управління товарними запасами торговельного підприєм-
ства, її складових елементів, підходах до побудови тощо.

Метою роботи є дослідження основних наукових 
підходів до змісту поняття «управління товарними за-
пасами» та обгрунтування комплексної моделі такого 
управління в підприємствах роздрібної торгівлі. 

Необхідність створення комплексної системи 
управління товарними запасами торговельного 
підприємства пояснюється тим, що управління 

товарними запасами не є ізольованим процесом. Цей 
процес тісно взаємозв'язаний з основною діяльністю під-
приємства торгівлі: закупівлями і реалізацією продукції. 
За цієї причини під час вирішення більшості практич-
них задач управління запасами трактується як незалеж-
ний процес, на який накладено обмеження, що визнача-
ються основними показниками торговельної діяльності 
(рівнем обслуговування, часом виконання замовлення, 
обмеженим розміром наявного капіталу і площами для 
зберігання запасів тощо). Іншими словами, торговельна 
діяльність у цілому виявляється лише в тих випадках, 
коли вона стикається з процесом управління товарними 
запасами, що дозволяє при визначенні необхідної полі-
тики управління ними уникати труднощів, пов’язаних із 
розглядом всієї торговельної операції.

У сучасній економічній літературі управління то-
варними запасами розглядається в різних якісних ха-
рактеристиках, що свідчить про багатогранність даного 
поняття та його важливість для науки й практики тор-
говельної діяльності. Аналіз існуючих підходів до розу-
міння сутності досліджуваного поняття дозволяє ствер-
джувати, що управління товарними запасами може 
розглядатися з різних позицій, які можуть збігатися в 
одному і тому самому визначенні: 
 по-перше, як процес балансування (встанов-

лення рівноваги) між двома взаємовиключни-
ми тенденціями (позиціями, аспектами) [1; 6]; 

 по-друге, як комплекс (система) заходів [7]; 
 по-третє, як здатність підприємства задоволь-

няти вимоги покупців [2];
 по-четверте, як спрямованість на досягнення 

цілей [3];
 по-п’яте, як ланцюжок операцій із запасами [8].

Наведені визначення містять різні погляди на про-
блему управління товарними запасами, що визначає їх 
як цілісний інтегрований об’єкт управління таких різних 
функціональних систем управління підприємства роз-
дрібної торгівлі, як: операційний, фінансовий, логістичний 
менеджмент, маркетинг та бухгалтерській облік тощо.

З урахуванням зазначеного вище у даній роботі 
пропонується розглядати управління товарними запа-
сами через призму системного підходу, що ґрунтується 
на розумінні управління як певної системи. Важливим 
питанням при цьому постає організація системи управ-
ління товарними запасами як процесу систематизова-

ного поєднання елементів, підсистем, інших систем із 
метою досягнення визначених цілей.

Управління може здійснюватися лише в тому ви-
падку, коли існує реально діюча система, яка вирішує 
певні завдання. У свою чергу, система управління то-
варними запасами є формою реального втілення управ-
лінських взаємозв'язків, які виникають у господарській 
діяльності підприємства роздрібної торгівлі з приводу 
формування і використання товарних запасів. 

Система управління товарними запасами, як і 
будь-яка інша система, складається з двох основних 
частин (підсистем): керуючої та керованої. Під впли-
вом зміни зовнішніх і/або внутрішніх умов у керуючій 
підсистемі виникає модель, необхідна відповідно до 
нових умов системи [9], яка формується в певному ін-
формаційному представленні, що втілюється у знаковій 
системі тієї ж природи, що і сама система. Керуюча під-
система, отримуючи інформацію про існуючу систему, 
проводить її коригування, у процесі якого існуюча сис-
тема порівнюється з моделлю. Виявлені в результаті по-
рівняння розбіжності об’єкта і моделі формуються у ви-
гляді інформації, що стає підґрунтям керуючих дій щодо 
зміни існуючої організації (реорганізації системи) або 
виникнення організації нової системи всередині даної.

Перефразуючи визначення [10], управління товар-
ними запасами підприємства роздрібної торгівлі з по-
зиції системного підходу являє собою вироблення ке-
руючого впливу з урахуванням особливостей системи 
управління і зовнішнього середовища підприємства, 
який переводить керовану систему (управління товар-
ними запасами) у стан, що відповідає цілям її функціо-
нування і/або розвитку, шляхом зміни організації керо-
ваної системи у статиці і динаміці. 

Таким чином, під управлінням товарними запаса-
ми підприємств роздрібної торгівлі пропонуєть-
ся розуміти комплекс оперативних і стратегічних 

заходів, спрямованих на підтримку оптимальної їх кіль-
кості та структури при забезпеченні належного рівня 
обслуговування покупців і безперервного процесу ре-
алізації, необхідних для досягнення економічних цілей 
(забезпечення необхідного обсягу товарообороту, міні-
мізація витрат, максимізація прибутку тощо) відповідно 
до загальної стратегії розвитку підприємства.

Система управління товарними запасами як сфера 
суспільної практики повинна включати чотири головні 
групи елементів: механізм, структуру, процес і розвиток 
управління. Взаємозв’язок між основними підсистема-
ми системи управління товарними запасами наведено у 
вигляді моделі на рис. 1.

Необхідно звернути увагу на такий важливий мо-
мент, який потрібно врахувати під час побудови сис-
теми управління товарними запасами – це реалізація 
принципу зворотного зв’язку. Сутність даного принци-
пу полягає в тому, що якщо керуючий елемент системи 
здійснює керуючий вплив на її робочий елемент, то в 
системі повинен існувати «зворотний зв’язок», який 
забезпечить надходження даних про новий стан всієї 
системи та оцінює результативність її функціонування 
та розвитку. 
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Розглянемо основні складові загальної системи 
управління товарними запасами більш докладно.

Термін «механізм» можна розглядати з позиції про-
цесного (послідовність станів, процесів, які визначають 
собою якесь явище) і системного підходів (система, яка 
визначає порядок будь-якого виду діяльності). Стосовно 
до управління економічними процесами визначення ме-
ханізму базується на його розумінні як взаємопов’язаної 
системи конкретних економічних форм і методів, ство-
реної на основі кон’юнктурного прогнозу економічного 
середовища, за допомогою якої реалізується система ін-
тересів, вирішуються стратегічні завдання розвитку під-
приємства і діють закони економіки [11]. 

У даному дослідженні механізм управління то-
варними запасами будується на низці вихідних фунда-
ментальних елементів (рівні, цілі, завдання, принципи, 
функції, методи, моделі, критерії та показники управ-
ління), комплексне використання яких спрямоване на 
досягнення основних цілей управління товарними запа-
сами підприємств роздрібної торгівлі (рис. 2). 

Відповідно до положень системного підходу управ-
ління товарними запасами є складовою частиною більш 
ви сокого рівня – загального управління підприємством 
роздрібної торгівлі, яке залежно від терміну виконання 
прийнятих рішень поділяється на оперативне і стратегічне.

За аналогією в управлінні товарними запасами під-
приємства роздрібної торгівлі також доцільно виділити 
стратегічний і оперативний його рівні. При цьому під стра-
тегічним управлінням товарними запасами слід розуміти 
комплекс заходів, спрямованих на формування і підтрим-
ку їх оптимального обсягу на підприємстві [12]; а під опе-
ративним – моніторинг товарних запасів, своєчасне попо-
внення та утримання їх розміру на рівні нормативу [3].

Наступна складова механізму – цілі, що повинні 
визначати бажаний стан системи управління товарними 
запасами підприємства роздрібної торгівлі в майбутньо-
му. Виходячи з обраних цілей формулюються основ ні за-
вдання управління. Тут потрібно звернути увагу на такий 
момент – залежно від періоду часу встановлення цілей 
вони поділяються на стратегічні, тактичні та оперативні.

У спеціалізованій літературі відбувається полеміка 
щодо визначення основних цілей та завдань управлін-
ня товарними запасами підприємств торгівлі. Згідно з 
логікою праці [13] стратегічні цілі, якими керується ме-
неджмент підприємства роздрібної торгівлі в управлінні 
товарними запасами, передбачають їх формування, ви-
користання і зберігання в довготерміновій перспективі. 
Тактичні цілі випливають із стратегічних, забезпечуючи 
їх виконання. А оперативні цілі управління товарними 
запасами полягають у забезпеченні щоденного торго-
вельного процесу необхідними товарами.

Таким чином, основною стратегічною метою 
управління товарними запасами можна вважати 
досягнення якнайшвидшої їх оборотності в про-

цесі задоволення запитів споживачів, що, відповідно, 
сприятиме підвищенню прибутку підприємства роздріб-
ної торгівлі та зменшенню витрат на обслуговування за-
пасів [14]. Оперативне управління товарними запасами 
може бути спрямовано на: контроль їхнього рівня; об-
ґрунтування обсягу та точки заказу; визначення обсягів 
і причин створення наднормативних запасів, розробку 
політики їхньої реалізації [3].

Дослідження основних властивостей систем [15] 
дозволило визначити, що система управління товарни-
ми запасами підприємств роздрібної торгівлі повинна 
підпорядкуватися низці принципів, у тому числі фунда-
ментальним принципам системних досліджень та прин-
ципам побудови й удосконалення системи управління 
товарними запасами. Необхідність виділення останніх 
пояснюється динамічністю системи управління товар-
ними запасами та її розвитком й удосконаленням в про-
цесі управління.

Управління товарними запасами на підприємстві 
роздрібної торгівлі передбачає виконання всіх функцій, 
властивих управлінню будь-яким об'єктом, тобто роз-
робку (прийняття) і реалізацію рішень, а також конт роль 
за їх виконанням. Основними функціями управління за-
пасами визначено планування, мотивацію, організацію 
та контроль збереження товарних запасів.

Система управління товарними запасами 
 

Механізм
управління  

Структура
управління

 

Процес 
управління

 

Розвиток управління 

рівні, цілі; завдання;
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критерії; показники;
принципи; функції 

 

рішення,
що приймаються;

технологія
управління

 

організаційна
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Рис. 1. Основні підсистеми комплексної системи управління товарними запасами підприємства роздрібної торгівлі
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Модель, як складова механізму управління товар-
ними запасами, повинна дати відповідь на два питання: 
у якій кількості і коли замовляти товари [16]. Матема-
тичні моделі управління товарними запасами дозволя-
ють знайти оптимальний їх рівень, здатний мінімізува-
ти сумарні витрати на покупку, оформлення і доставку 
замовлення, зберігання товару, а також збитки від його 
дефіциту [4]. Імітаційні моделі є майже повним анало-
гом процесу управління товарними запасами [17; 18]. 
Статистичними моделями є моделі масового обслугову-
вання, які передбачають визначені допущення відносно 

розподілу попиту та розподілу моментів поповнення за-
пасів та їх відносної взаємодії [5]. 

Під методами управління товарними запасами 
розуміються конкретні способи досягнення визначених 
цілей системи управління. В управлінні товарними запа-
сами (під час аналізу їх стану та оцінки ефективності ви-
користання, нормування, планування, контролю тощо) 
використовується експертні, економіко-математичні, 
економіко-статистичні, техніко-економічні методи, ме-
тоди моделювання тощо [2; 3; 6; 7; 11]. 

Рис. 2. Елементи механізму управління товарними запасами підприємств роздрібної торгівлі
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Якiсть управління товарними запасами визначаєть-
ся обґрунтованими критеріями та відповідними показни-
ками. Критерієм у даному випадку є штучна залежність 
будь-яких параметрів системи, яка знаходить своє відо-
браження в теорії управління тим, що змушує систему 
змінювати свої процеси таким чином, щоб самій, спря-
мовуючи систему до загальної цілісності, мінімізуватися 
або максимізуватися. Через систему показникiв критерiї 
ув’язують мету управління товарними запасами iз засоба-
ми його проведення та характеризують ступiнь досягнен-
ня поставлених керуючою системою цiлей i завдань. 

З урахуванням цілей і задач управління товарними 
запасами за критерії пропонується обрати: 1) мі-
німальну величину сукупних витрат; 2) мінімаль-

ну величину запасу; 3) своєчасне поповнення запасів;  
4) оптимізацію обсягів і строків замовлень; 5) рівень за-
доволеності попиту; 6) прибутковість; 7) оборотність 
оборотних коштів. Необхідність використання перших 
п’яти критеріїв пов’язана із забезпеченням досягнення 
цілей управління товарними запасами та існуванням об-
межень, що накладаються політикою підприємства роз-
дрібної торгівлі, спрямованою на отримання прибутку 
[17]. Потреба введення критеріїв прибутковості та обо-
ротності пояснюється тим, що в сучасних умовах розвит-
ку економіки, прибуток, який є основним показником 
торговельно-господарської діяльності підприємства, при 
обмеженості оборотних коштів, найбільшою мірою за-
лежить від структури товарних запасів і часу їх оборот-
ності. Оборотність же капіталу, вкладеного в товарні 
запаси, безпосередньо впливає на фінансове становище 
підприємства роздрібної торгівлі, його рентабельність, 
абсолютну суму прибутку, величину комерційного до-
ходу і витрат обігу, а побічно – на товарооборот і рівень 
задоволення попиту. 

Система управління товарними запасами підпри-
ємства роздрібної торгівлі використовує велику кіль-
кість стандартних кількісних показників, на основі яких 
розраховуються такі ключові параметри системи, як: 
обсяг партії замовлення та кількість партій товару, що 
постачається; інтервал часу між поставками; витрати на 
зберігання; вартість організації замовлення або вартість 
поповнення; вартість послуг мерчендайзерів та інших 
посередників; різноманітні показники ефективності ви-
користання товарних запасів та показники ефективно-
сті діяльності підприємства роздрібної торгівлі в ціло-
му, тощо. Також система показників має доповнюватись 
показниками якості управління товарними запасами в 
підприємствах роздрібної торгівлі та інтегральними по-
казниками ефективності управління. 

Структура являє собою статичну характеристи-
ку системи управління товарними запасами підприєм-
ства роздрібної торгівлі та складається з організаційної 
структури, кадрів і технічних засобів управління.

Організаційна структура управління товарними 
запасами формується в процесі розподілу формальних 
ролей в підприємстві роздрібної торгівлі та встановлен-
ні зв'язків між ними, а також між частинами структури. 
У системі управління працюють люди (кадри управлін-
ня), які використовують у своїй роботі відповідні тех-

нічні засоби. Реалізацію основних методів управління 
товарними запасами на підприємствах повинні прово-
дити спеціалісти з бухгалтерського обліку, маркетингу, 
логістики і функціонально-вартісного аналізу. 

Управління товарними запасами як процес являє 
собою діяльність суб'єктів управління (реалізується че-
рез прийняті рішення із використанням управлінських 
технологій), спрямовану на досягнення визначених ці-
лей. Процес управління повинен вирішувати два завдан-
ня: тактичне – підтримка стійкості, стабільності вза-
ємодії та працездатності всіх елементів об'єкта управлін-
ня; стратегічне – забезпечення його розвитку і вдоско-
налення, переведення до якісно і кількісно іншого стану.

Необхідність підсистеми «Розвиток управління» у 
складі системи управління товарними запасами пов’язана 
з тим, що менеджери підприємства повинні одночасно 
виконувати не тільки регулярні, поточні управлінські 
дії, але й постійно займатися вдосконаленням існуючих,  
а також пошуком і створенням нових, більш ефективних, 
технологій управління товарними запасами.

ВИСНОВКИ
Розроблена концептуальна модель управління то-

варними запасами підприємства роздрібної торгівлі ві-
дображає його бачення як сукупності окремих підсистем 
комплексної системи управління, поєднання яких дозво-
ляє досягти визначеної цілі. Крім того, дана модель до-
зволяє менеджменту підприємства обгрунтувати мето-
дичний інструментарій для оцінки ефективності управ-
ління товарними запасами підприємств галузі.               
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